

《习近平谈治国理政》阿拉伯文版推介会在开罗举行

新华社开罗4月26日电《习近平谈治国理政》阿拉伯文版推介会24日在埃及首都开罗举行,中阿各界代表100余人与会。

埃及前总理埃萨姆·谢拉夫表示,《习近平谈治国理政》向国际社会清晰地描绘了中国愿景,毫无保留地分享了中国式现代化的经验,有助于读者更加准确地理解习近平新时代中国特色社会主义思想、了解中国现行政策,展现了可信、可爱、可敬的中国国际形象。

阿拉伯国家联盟助理秘书长侯赛因·汉达维在致辞中表示,《习近平谈治国理政》中饱含中国朴素而经典、悠久而常新的治国理政理念,在全世界范围堪称典范。

阿拉伯出版商协会主席穆罕默德·莱沙德认为,通过阅读《习近平谈治国理政》,阿拉伯读者可以全面系统地了解习近平主席的政治观点、思想理论和治国理政方略,深刻理解构建人类命运共同体和推进中国式现代化的丰富内涵及其重要价值。

中国外文局局长杜占元在推介会上表示,《习近平谈治国理政》一直被视为世界读懂中国的“思想之窗”,是各国读者了解新时代中国治国理政方略、中华民族现代文明的权威读本。习近平主席的重要论述蕴含了人民至上的价值取向,体现了国家治理中以人民为中心的发展思想;揭示了中国式现代化的内在逻辑,为发展中国家探索现代化道路提供了借鉴启示。

中国驻埃及大使廖力强在致辞中表示,《习近平谈治国理政》是解码中国式现代化的指南,是感受中国大国担当的宝典,是领略中国领袖人格魅力的窗口。习近平主席一系列充满睿智的新理念新倡议,宣示了中国走和平发展道路的坚定决心,表达了中国发展将造福世界的真诚意愿。

推介会由中国外文局、中国驻埃及大使馆主办,外文出版社、中国外文局西欧与非洲传播中心(《今日中国》杂志社)承办,埃及希克迈特文化产业集团协办,埃及《宪章报》参与媒体合作。

山城何以“跨越山海”

新华社记者 朱基钗 黄玥

陆海新通道班列一路向南。

如今,中欧班列已累计开行超8.7万列,通达欧洲25个国家222个城市;西部陆海新通道已覆盖121个国家和地区503个港口。

站区里,总书记同货车司机、列车司机、装卸工人、场站管理人员等亲切交流。

身穿蓝色制服,头发已经花白,重庆机务段电力机车司机江彤举起手自报家门:“总书记好,我是火车司机江彤,也是中欧班列的首发司机。”

2011年3月19日,这是江彤永远铭记的一天。

那天一早,他接到发车指令,鸣长笛、松刹车,推动前进手柄,列车缓缓启动……“这是我无上的光荣。以前这里发出的列车最远开到广州,真没想到有一天可以直接发往一万多公里外的欧洲。”江彤说。

时光流转,车轮滚滚。

广袤的大陆腹地,“钢铁驼队”穿山越岭、穿过戈壁大漠;无垠的碧蓝深海,巨轮劈波、昼夜星驰。古老的丝绸之路重焕生机。

面对眼前这些投身伟大事业的平凡劳动者,总书记勉励:

“大家在物流一线,也是在对外开放一线,通过你们的辛勤劳动,很多商品跨越山海、走向世界,你们的工作很有意义。推动西部大开放、促进西部大开发,物流很重要,大家继续努力,不断创造新的业绩,作出新的贡献。”

山城重庆,何以“跨越山海”?

在西部陆海新通道重庆无水港运营调度中心,总书记在一张巨大的数字地图前驻足。

屏幕上,以重庆为坐标点,不同颜色的箭头四向辐射,象征着一条条国际物流大通道向外延伸——

向西,中欧班列直达欧洲;向南,西部陆海新通道连接东南亚;向东,随着长江黄金水道奔涌入海;向北,“渝满俄”班列纵贯南北……

正如“无水港”这一形象的字眼,不靠海、不沿边的重庆将港口“搬到”山区,从内陆腹心挺进开放前沿。

由此,天堑变通途。新时代的重庆,担负起“努力在西部地区带头开放、带动开放”的重大使命,“奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽”。

一个支点,撬动的是更大的版图。山城“跨越山海”,正是西部地区开放发展的生动缩影。

这次来重庆,习近平总书记专门主持召开新时代推动西部大开发座谈会,这是党的二十大以来总书记主持召开的第8场区域协调发展专题会议。

新时代如何推进西部大开发形成新格局?总书记以六个“坚持”,给出了清晰指引。其中之一,正是:“坚持以大开放促进大开发,提高西部地区对内对外开放水平。”

“30多次到西部调研,而且每次都针对性地提出一些要求”,座谈会上,谈及党的十八大以来的西部考察调研足迹,总书记说。

从全局谋划一域、以一域服务全局。单从开放这一维度,我们就能感受到既从大处着眼又坚持因地制宜的把脉定向——

去年12月在广西考察,鲜明指出

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上”,叮嘱“解放思想、创新求变,向海图强、开放发展”;

去年7月在四川考察,创造性地提出“新时期、新时代还是有一个大后方的概念”,寄望“构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地”;

前年7月在新疆考察,思虑深远:“过去是内陆的一个省份,现在有了‘一带一路’就不同了。这里不再是边远地带,而是成为一个核心地带,成为一个枢纽地带。”

把时间的维度再拉长:从在县域层面的创新谋划,到在960多万平方公里大地上运筹帷幄,这种洞察之力、战略之思,磨砺于一路走来的从政实践——

在正定,把握紧邻省城区位特征,探索“半城郊型”经济发展新路;在福建,指出“福州的出路在于江海”,部署“海上福州”战略;在浙江,以“地埋理论”作喻,强调“必须跳出浙江发展浙江”;从浙江到上海,以极富前瞻性的眼光,积极推动长三角区域合作发展……

理念一变天地宽,登高望远自开阔。只有“善于从战略上看问题、想问题”“用战略思维去观察当今时代,洞悉当代中国”,才能赢得发展的主动、赢得历史的主动。

万里长江,以不可阻挡之势从世界屋脊奔腾而下,和嘉陵江激荡相拥,塑造出山城重庆的万千气象。

“江流自古书巴字,山色今朝画巨然。”两江交汇处,朝天门码头,重庆地标性建筑“朝天扬帆”宛若巨轮起航,以奋楫之姿,向着更远的远方。

(新华社重庆4月26日电)

加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展

——各地区各部门各单位全面启动党纪学习教育

新华社记者 丁小溪 王子铭 王明玉

党纪学习教育

性修养、提升执纪能力,不断夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基,努力做自我革命的表率、遵规守纪的标杆。

中央组织部、中央宣传部第一时间召开部务会会议,传达学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神和中央党的建设工作领导小组会议精神,强调把开展党纪学习教育作为重要政治任务,深化思想认识,加强组织领导。

“要把学习教育作为传承红色基因、赓续红色血脉的实际行动,作为忠诚拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’的现实检验,作为奋进新征程、建功新时代的强大动力”。上海市委要求深刻认识开展党纪学习教育的重大意义,努力营造学纪知纪明纪守纪的浓厚氛围,确保党纪学习教育高质量开局、高标准推进。

共青团中央召开会议,研究部署党纪学习教育工作,要求进一步深化对加强党的纪律建设重要性的认识和对忽视党纪、违反党纪问题危害性的认识,着力锻造让党中央放心、让人民群众满意的模范机关。

纪严则清正,清正则心齐,心齐则事成。

各地区各部门各单位明确提出,要通过党纪学习教育,进一步严明政治纪律和政治规矩,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,统一思想、统一行动、知行止、令行禁止,形成推进中国式现代化的强大动力和合力。

学纪知纪 入脑入心

学纪是知纪的基础,明纪是守纪的前提。

各级党组织准确把握目标要求,抓住学习重点,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习习近平总论和修订后的条例,教育引导党员干部搞清楚党的纪律规矩是什么、弄明白能干什么、不能干什么,始终做到忠诚干净担当。

——坚持原原本本学,推动条例入脑入心

“党纪学习教育启动后,我们立即聚焦党纪教育进课堂、进教材、进头脑,优化课程设置,加强教材建设,进一步完善党校特色党纪学习教育体系。”河南省委党校校学社会主义教研部副教授李涛说。

去年我国知识产权保护“量质齐升”

据新华社北京4月26日电(记者宋晨 袁全)记者26日从2024年国家知识产权局开放日活动上了解到,2023年我国知识产权审查质量效率持续提升,成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家。专利、商标审查周期也都达到了相同审查制度下的国际最快水平。

2023年,我国共授权发明专利92.1万件,注册商标438.3万件,国内有效发明专利量达到401.5万件。国家知识产权局局长申长雨介绍,我国知识产权保护有力加强,修改后的专利法实施细则正式实施。知识产权保护示范区建设高效推进,知识产权保护社会满意度提升至82.04分,创历史新高。

知识产权国际合作也在不断推

两部门联合开展保险诈骗犯罪专项打击

据新华社北京4月26日电(记者任沁沁 熊丰)26日,公安部经济犯罪侦查局会同国家金融监督管理总局稽查局联合召开保险诈骗犯罪专项打击动员部署会,决定自2024年4月底至11月底,开展为期7个月的保险诈骗犯罪专项打击。

公安部将充分发挥公安经侦数据化实战优势,着力构建保险诈骗领域“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,探索完善金融违法犯罪行刑衔接机制,有效应对当前保险诈骗犯罪新变化新趋势,推动形成行政稽查和刑事打击无缝衔接、一体推进的常态化综合打击整治工作新格局,更好守护人民群众生命财产安全。

两部门优化已故存款人小额存款提取5万元以内免公证

新华社北京4月26日电(记者李延霞)为进一步优化金融服务,便利群众办理存款继承,国家金融监督管理总局、中国人民银行26日联合对外发布通知,将已故存款人小额存款简化提取的账户限额统一提高至5万元,同时扩大简化提取范围。

据了解,长期以来,按照相关文件规定,继承人提取已故亲属存款,须提交由公证机构出具的继承公证书,银行凭以办理过户或支付手续。2021年,原银保监会、中国人民银行出台相关文件,取消了第一顺序继承人、公证遗嘱指定的继承人或受遗赠人提取已故存款人1万元以内存款的公证要求,并允许银行在1万元至5万元之间上调限额。

进。申长雨说:“我们深度参与全球知识产权治理,3项成果列入第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛成果清单,积极参与中美欧日韩知识产权五局合作,深化拓展金砖国家知识产权合作,举办中国—中亚、中国—东盟和中非知识产权合作会议,助力高水平对外开放。”

开放日活动中,国家知识产权局发布了“2023年度知识产权行政保护典型案例”“2023年度专利复审无效十大案件”“2023年度商标异议和评审典型案例”。

2024年全国知识产权宣传周活动于4月20日至26日举行。北京、上海、广东等地围绕“知识产权转化运用促进高质量发展”,开展了特色鲜明、丰富精彩的活动,旨在传播知识产权文化理念,大力促进知识产权转化运用。

精心谋划 全面推进

纪律是管党治党的“戒尺”,也是党员干部约束自身行为的标准和遵循。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把纪律建设作为全面从严治党的治本之策,将其纳入新时代党的建设总体布局,教育引导党员干部树立党章党规党纪意识,为党和国家事业发展提供坚强纪律保障。

今年1月8日,在二十届中央纪委三次全会上,提出“深入开展党性党风党纪教育,传承党的光荣传统和优良作风,激发共产党员崇高理想追求”;

1月31日,在主持中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时,要求“发扬自我革命精神,在全党组织开展好集中性纪律教育”;

3月1日,2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,强调“要严守纪律规矩,永葆清廉本色,时刻绷紧纪法规矩这根弦”;

3月21日,在湖南考察时对党纪学习教育提出明确要求:“引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪,督促领导干部树立正确权力观,公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。”

习近平总书记一系列重要论述指引全党以严的基调正风肃纪,为开展党纪学习教育提供了根本遵循。

近日,中共中央办公厅印发《关于在全党开展党纪学习教育的通知》。各地区各部门各单位闻令而动,党纪学习教育在全党上下迅速展开。

中央纪委常委会就新修订的《中国共产党纪律处分条例》举行集体学习,强调纪检监察机关是党的“纪律部队”,肩负维护党的纪律的重要职责,要以党纪学习教育为契机,认真抓好条例的学习贯彻,进一步增强纪律意识、提高党

此次通知将已故存款人小额存款简化提取的账户限额统一提高至5万元。同时,将银行业金融机构黄金积存产品以及代理销售的国债、理财产品纳入简化提取范围。

通知还对第一顺序继承人查询已故存款人账户交易明细以及提取丧葬费、抚恤金作出了规定。

通知自2024年6月1日起实施。考虑地区和机构差异,农村中小银行可以在2025年底前逐步提高限额至5万元。

金融监管总局、中国人民银行表示,将持续关注通知实施情况,及时回应群众关切,切实保障存款安全和继承人合法权益。

(新华社北京4月26日电)